

初心，托起生命的希望

——追记郑州大学附属洛阳中心医院医生王晓阳



患病前，王晓阳神情专注做手术



重病期间，王晓阳（右一）依然忘我工作

□记者 梁新全 陈曦 高峰 通讯员 路书斋 文/图

今年10月4日，一场俭朴的告别仪式在洛阳殡仪馆举行。

鲜花环绕，一名女性逝者静静地躺着，表情平和而安详。当音乐响起，人群中传来短暂的轻微骚动——这不是哀乐，曲调婉转、悠扬。

有人迅速说出了音乐的名字——《沉思》。

沉思。恰如生命静静升腾，舒缓、凝重。

逝者也像陷入短暂的沉思之中。

现场，有人脊背不停耸动，有人捂住嘴，一阵阵呜咽声此起彼伏。更多的人强抑泪水，直至走出灵堂才大放悲声。“她肯定不希望见到我们这样难过，还是不要当面哭了吧。”一位同事说。

此时，在市区一家医院住院部大厅内，她的身影正显示在大屏幕上，一身白衣大褂，干练、精神、阳光，望着大厅内人来人往。在她含笑注视下，一幕幕以生命托付的大戏在徐徐上演……

那笑容，温暖而灿烂。

她是王晓阳，生前是郑州大学附属洛阳中心医院（以下简称中心医院）内科系主任、心脏重症监护病房主任。因患恶性肿瘤，2016年10月2日不幸病逝。

这一天，她的生命匆忙定格在第51个年轮上。

都说天妒英才，真是。

1 医乃仁术，行医先立德

她对病人的爱，贴心贴肺，入骨入髓，始终想的是“让患者不留遗憾”

重症监护病房的大夫沟通能力强，在中心医院是出了名的，其中水平最高的，就是主任王晓阳。在医院，有一个“传说”：甭管多难伺候的病人，到了王晓阳那里，不出五分钟，包管心服口服！

这么神奇？有不服气的医生过去观摩，回来连连赞叹：绝了！真的是不管多么倔强的病人，到王主任这儿，几句话就能被说服。

作为心内科大夫，王晓阳经常要涉及不能根治的心血管病，且老年人居多，复发率高。身为医生，她在治疗每一位患者时都竭尽全力，力争使病人恢复到最佳状态。即使病人出院了，她依然会给病人一个详细的后续治疗方案，并且留下联系电话，方便病人与她保持联系。

不管是繁忙的白天还是晚上，只要病人打来电话，她都不厌其烦地耐心解释，直到病人满意为止。

病中的王晓阳同样如此。

从北京化疗回来，王晓阳从70多公斤一下子瘦到35公斤。骨瘦如柴躺在病床上，她的心却不能平静，手机仍在不停地响，她来电必接，从不拒绝任何一位病人的咨询。

有一个场景至今令医院技术顾问、心血管内科名誉主任田利平难以忘怀：2008年汶川发生地震时，正逢王晓阳在介入科导管室做完手术。当感觉地面晃动时，一般人的本能是趋利避害，可王晓阳扭头就往她一手打造的重症监护病房跑。重症监护病房的病人还没反应过来，还是那熟悉又清脆的声音：“别害怕，我一直和你们在一起！”在她的带动下，科室所有医务人员守护着病人，没有一个人独自逃生。

王晓阳常对身边同事表示，医学是一门遗憾的艺术，所以要尽可能做到让患者不留遗憾。

为了让患者不留遗憾，她常年自己住在医院附近的家属院里，一夜有时要往返医院两三次。

一次，王晓阳的女儿在护士站写作业，天真地对护士说：“阿姨，我要是妈妈的病人就好了，这样就可以与妈妈天天在一起了。”

护士们在说着笑着，王晓阳背过脸，泪水夺眶而出。

一名女性，一名精细的女性，一名近40岁才有女儿的女性，女儿正是她心中最柔软的那一部分……

2 妙手回春，“小钢炮”屡做先锋

她敢于第一个“吃螃蟹”，钻研攻克一个又一个难题，用率先的果敢，扛起“以生命相托的希望”

见过王晓阳的人，都忍不住用“风风火火”这个词来形容她，还有人略带调侃地送给她一个外号，叫“小钢炮”。

炮嘛，自然是要响的。王晓阳在医院是出了名的的好大夫，凭的就是那不时作响的炮声。

组建重症监护病房是其中最响的一次。

王晓阳是从2000年起组建并担任重症监护病房主任的，当时重症监护在地市级城市不多，她就从3张床位做起，1个人带着5名护士，既当主任又当医生。

中心医院高手如云，为何要选择王晓阳来组建重症监护病房呢？

院领导给出的答案是：王晓阳简直就是为此“量身定做”的！

由于重症监护病房收治的病人发病急、病情重，医护人员成了患者的最后希望。这里的工作人员，都是“与死神赛跑的人”。

跑赢“死神”，拼的是技术。一名姓录的患者，患高血压10年，糖尿病20年，曾因心肌梗死置入支架治疗，后做大冠脉搭桥4根，还实施了动脉转运手术，3年前又出现尿毒症，只能靠腹膜透析维持生命。转住中心医院，这名患者是因为出现心肌梗死、心衰、反复心绞痛在别的医院治疗效果不好而找王主任求治。怎么办呢？王晓阳通过反复会诊，选

取了一种治疗方案。奇迹发生了！患者出院前拉着她的手说：“3年了，住过那么多医院，看过那么多医生，多亏了您，我第一次能躺着睡觉啦！”

跑赢“死神”，还要心细如发。重症监护病房的病人正常排泄也有可能危及生命，所以大小便等都在床上进行。王晓阳从不抱怨，经常是哪里一声咳嗽，下一秒病人就能看到笑眯眯的王晓阳伸出手：“快把痰咳出来，我看看。”王晓阳还告诉身边的医护人员，这些病人的排泄物等能够反映出很多问题，可不能因为觉得脏就不管了。路上看到尿袋满了，她随手就倒掉。

到现在，重症监护病房已发展至20多张床位，从最初只有1台呼吸机、1台心电监护仪，发展至拥有众多国际先进、国内领先水平的大型医疗和科研设备。

每天查房，手术忙得不可开交，可王晓阳总是神采奕奕，见缝插针学习新知识、新技术、新疗法，了解专科疾病发展新动态。2015年，中心医院举办国际心脑血管学术研讨会，王晓阳在会上做同声翻译，自信的形象、流利的表达，征服了参会的中外专家。

手术台如同舞台，台上一分钟，台下十年功。

王晓阳常跟身边同事说：诊断是“看家本领”，为了诊断明确，就是不吃、不睡觉也值！（下转A05版）